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"Vil ministeren i forlængelse af besvarelsen af hhv. S 5203 og S 5204
oplyse, hvor mange personer der er eller har været i et løntilskudsjob de seneste tre år, opgjort
pr. kvartal samt det akkumulerede antal personer med løntilskud ved afslutningen af hvert
kvartal inden for det pågældende år med 2. kvartal 2004 som det seneste, idet opgørelsen af
personer ansat i et løntilskudsjob må vise antallet af personer fordelt på privat og offentlig
sektor samt inden for hvilke brancher, og vil ministeren oplyse, hvor mange ledige der er ansat i
deres andet løntilskudsjob inden for den angivne periode, idet opgørelsen skal vise, inden for
hvilken sektor (offentlig eller privat) samt i hvilken branche vedkommende har fået hhv. det
første og det andet løntilskudsjob?"

Svar: 
Såvel den nuværende som den forrige regering har gennem årene gjort sig store anstrengelser
for at øge antallet af aktiverede med løntilskud i private virksomheder, da erfaringerne
enstemmigt viser, at det er her, der opnås den største effekt med hensyn til at få ledige i ordinært
arbejde. 

Det er derfor glædeligt, at det nu endelig er lykkedes at øge anvendelsen af privat jobtræning,
hvilket bl.a. fremgår af vedlagte talmateriale i bilag 1.1

Det kan det oplyses, at der de seneste 3 år har været påbegyndt i alt 83.156 jobtræningsforløb.2 

Fordelingen mellem den private og offentlige sektor3 udgør hhv. 24.047 og 59.109 forløb. (Jf.
bilag 1, tabel 1A, der viser antal nystartede forløb). 

I tabel 1B (bilag 1) angives det antal personer, som ved afslutningen (dvs. sidste dag) af de
pågældende kvartaler er i jobtræning. Personer, som f.eks. har afsluttet et forløb to dage før
kvartalets udløb er altså ikke talt med.

Den kvartalsvise fordeling af påbegyndte jobtræningsforløb på brancher i forhold til hhv. private
og offentlige sektor kan ses af bilag 2.

For så vidt angår sidstnævnte ses f.eks., at størstedelen af jobtræningspladser inden for den
private sektor påbegyndes i fem brancher (Jern- og metalindustri, bygge- og anlæg,
engroshandel, detailhandel og biler samt forretningsservice). Hvad angår det offentlige, er de
dominerende brancher offentlig administration og sociale institutioner samt undervisning. 



Den stigning, som kan registreres i 1. og 2. kvartal 2004, skal ikke mindst ses som et udtryk for
den øgede indsats - herunder især forårets løntilskudskampagne - som har haft stor effekt med
hensyn til at anvende jobtræning som redskab i bestræbelserne for at få flere i arbejde. 

Som det ses, er den procentuelle stigning inden for privat jobtræning den største, hvilket som
nævnt må betegnes som positivt, idet alle undersøgelser viser, at det er her, der opnås den største
beskæftigelseseffekt. 

I bilag 3 er de kvartalsvise data fra tabel 1B opdelt på branche i forhold til sektorer (privat,
statslig, kommunal mv.). 

I bilag 4 er det oplyst, hvor mange personer, der er/har været ansat i første og andet
jobtræningsforløb i perioden 3. kvartal 2001 til 2. kvartal 2004. Data er fordelt på brancher og
sektor. Det ses, at i alt 5.032 jobtræningsforløb er/har været inden for den private sektor, mens
det tilsvarende tal for den offentlige sektor er 17.180 forløb. I alt 11.106 ledige har været berørt
heraf.

I bilag 5 ses branchetilknytning/-skift for de 11.106 ledige, som har haft to jobtræningsforløb i
perioden. Det ses f.eks., at der er i 23 tilfælde er sket et skift fra Offentlig administration (1.
jobtræningsjob) til Landbrug, gartneri m.v. (2. jobtræningsjob). Dette giver i alt 46 forløb.



1 Udviklingen kan i øvrigt illustreres ved, at se på bestandstallene (antal helårspersoner) i
perioden 2000 til 2004. I år 2000 var der således ansat i alt 2.374 helårspersoner i privat
jobtræning, hvilket i 2001 var steget en anelse til 2.460. I år 2002 og 2003 var tallet hhv. 2.585
og 2.610, mens status efter 9. mdr. i 2004 er på 4.894 helårspersoner.
2 Det skal bemærkes, at der ikke er tale om antal helårspersoner. Som sammenligningsgrundlag
kan oplyses, at mens der i hele 2002 blev påbegyndt 6.693 forløb i privat jobtræning (Jf. bilag 1
– tabel 1A for de 4 kvartaler 2002), var det tilsvarende tal opgjort i helårspersoner i alt 2.583.
3 Endvidere fremgår fordelingen indenfor den offentlige sektor (kommune, amt, stat og
selvejende offentlige institutioner) af samme bilag. 


